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GaSencu külügyminiszter 
több napig marad Rómában
A pápa ás kihallgatáson fogadja. Körrepülést végez Olaszország fölött

Rómából jelentik: Gafencu külügyminiszter 
római tartózkodása tovább fog tartani, mint előre 
tervezték. A külügyminiszter ugyanis hírszerint 
csak szerdán este, vagy csütörtökön utazik el, 
mert itt akarja kipihenni eddigi körútja fáradal­
mait.

Gafencu külügyminisztert a pápa is kihallga­
táson fogadja. Udvariassági tény is ez a látogatás 
abból az alkalomból, hogy a Vatikán és Románia 
egymás követségeit nagykövetségi rangra emelte.

Gafencu nyilatkozott a budapesti Uj Nemze­
dék munkatársának. Elmondotta, hogy nagyon 
meg van elégedve európai kőrútjával és megnyug­
tató, hogy az európai fővárosokban ugyanazokkal 
a szavakkal mindenütt megelégedést lehet kivál­
tani mindkét tárgyaló félnél. Közölte, hogy Ró­
mából Relgrádba utazik és ott fejezi be körútját.

Gafencu, aki pilóta volt, szerdán nagyobb kör- 
repülést tesz Róma és Olaszország fölött az Olasz­
ország által rendelkezésére bocsátott repülőgépen.

Constantinescu román pénzügyminiszter hiva­
talos jellegű látogatásra május 11-ikén érkezik 
Rómába.

A Lavoro Fascista, Gafencu külügyminiszter 
római utjával kapcsolatban megjegyzi, hogy a

Má|nsi nemzeti ünnepség
Berlinben

francia sajtót jobban érdekli Gafencu római, mint 
párizsi útja. A román külügyminiszter, — írja a 
lap, — sok helyen megállót, de római megállása 
a leghasznosabb lehet, mert Olaszországnak kivált­
ságos helyzete van arra, hogy Románia helyzetét 
összhangba hozza az új balkáni békerendszerrel.

Pál jugoszláv kormányzóherceg 
római látogatása

Rómából jelentik: Pál jugoszláv kormányzó­
herceg és felesége háromnapos tartózkodásra má­
jus 10-én érkezik Rómába. A kormányzóherceg 
tiszteletére nagy légügyi gyakorlatokat rendeznek 
a furbarrai partvidéken.

A magyarországi kereskedelemügyi 
miniszter is Rómába érkezett

Rómából jelentik: Kunder Antal kereske­
delmi és közlekedésügyi miniszter kedden reggel 
megérkezett Rómába. A Termini pályaudvaron 
Guarneri valuta és árucsereügyi miniszter, Villáni 
Frigyes báró magyar követ, valamint több magas­
ra n gű minisztériumi tisztviselő fogadta. Kunder 
Antal csütörtök estig marad Rómába. Még a keddi 
nap folyamán meglátogatja Ciano külügyminisz­
tert, este Guarneri ad vacsorát a magyar minisz­
ter tiszteletére.

Hitler birodalmi vezér az ifj 
Görirtq vezértábornagy Hitler

Berlinből jelentik: Hitler, német birodalmi 
vezér és kancellár május elsején az Olimpiai Sta­
dionban beszédet intézett a német ifjúsághoz.

— Ne hallgassatok azokra a hazug és megté­
vesztő szólamokra, amelyekkel egy más világ a 
talpra állt Németországot meg akarja mérgezni és 
igy akarja megtörni. Körülöttünk olyan népek is 
élnek, amelyek nem akarják a német egységet és 
azt, hogy a német nép a legszükségesebb élet jo­
gok birtokába jusson. Csak fenyegessen ez a má­
sik világ: el fog bukni a német egységen.

Beszédet mondott Hitler kancellár a Lustgar- 
tenben tartott gyűlésen is.

_ Ma, — mondotta többek között — ismét
Németország bekerítésén fáradoznak bizonyos ha­
talmak. Nem tévedek, ha megállapítom, hogy ma 
is azok a régi, bekerítő politikusok dolgoznak el­
lenünk, akiket 191 t-ben is csak a gyűlölet veze­
teti. Ugyanaz a nemzetközi háborús uszító cso­
port ez, amely már akkor is folytatta tizeiméit. 
Nem szükséges hangoztatnom, hogy szeretem a 
békét, bár tudom, hogy bizonyos nemzetközi sajtó 
napról-napra hazudik, háborúra uszít, gyanúéit és 
rága'maz. Igen, én is fegyverkezem minden esz-

usághoz intézett beszédet, 
cselekvő politikáját méltatta

közzel, de itt egy különbség van. Németország 
óriási műveket teremt.

E müvek közül soknak 10 20 évre van 
szüksége, hogy elkészüljön. Elég okom 
van tehát arra, hogy a békét akarjam.

De az uszítok nem akarják a békét, mert 
semmit sem teremtenek és semmit sem dolgoz­

nak a béke érdekében. A nemzetközi sajtó min­
dent előre tud és akar tudni, csak azt nem tud­
ták előre, hogy hatalomra kerülök. Ezt a beszé­
det, amit most itt elmondok, Tabouis asszony már 
tegnapelőtt pontosan tudta. Legújabb hazugság 
az, hogy az a 20 ezer német katona, amelynek 
állítólag Marokkóban kellett volna partraezállnia, 
most Libériában szállt partra. Nyolc nap múlva 
már bizonyára, azt fogják mondani, hogy nem Li­
bériába, hanem Madagaszkárba irányították eze­
ket a német katonákat. Ezek a háborús uszítok 
megkísérlik, hogy a népeket ismét pusztulásba 
hajszolják. Megérthetik tehát, ha nem bízom ma­
gunkat olyan emberek nyilatkozatára és biztosí­
tékaira, akik maguk is a háborús uszítás szolgá­
latában állnak. Minden tisztelet egy népszövetségi 
nyilatkozatnak, de nyugalmunk biztosítására 
mégis megbízhatóbb biztosítékra van szükségünk-

Coring porosz miniszterelnök 
Hitler érdeméről

Berlinből jelentik: A német nép nemzeti ün­
nepe a Luetgartenben rendezett katonai ünnep­
séggel és a nagyszabású fáklyásmenettel ért vé­
get. Az ünnepség során Göring vezér tábor nagy 
beszédet mondott. Kijelentette, hogy a német nép­
közösség, amely csak a Vezér akaratát ismeri, a 
Harmadik Birodalom nagyságának, erejének és 
legyőzhetetlenségének a záloga.

Göring ezután ismertette Hitler cselekedeteit 
és történelmi elhatározásait, majd kifejtette, hogy 
ha a német nép egységes, akkor minden veszede­
lemnek ellen tud állni. Németország senkit sem 
fenyeget, de ma már nem lehet vele játszani, 
mint azelőtt. Most a bekerítés politikájával kísér­
lik meg a német nép erejét meggyengiteni, de a 
fenyegetések és megfélemlítések csak egy vissz­
hangot keltettek: az erő visszhangját. A világ 
egyetlen hatalma sem fogja a birodalmat szét­
rombolni.

Az északi államok semlegessége
Stockholmból jelentik: Sandler svéd külügy­

miniszter egy május elsejei ünnepségen kijelen­
tette, hogy a politikai helyzet ma bizonytalanabb, 
mint az elmúlt évben. Arra lehet következtetni, 
hogy az európai térkép megváltoztatására irá­
nyuló minden kísérlet az európai hatalmak közöt­
ti háborúhoz, sőt világháborúhoz vezet. Az északi 
államok már állásfoglaltak azzal, hogy semleges­
ségüket kinyilatkoztatták. Külhatalmaknak tehát 
ki kell hangyntok az északi hatalmakat a játsz­
mából.

A német hadsereg főparancsnoka
Líbiában

Az I mis britek ban kezdeát olasz-német katonai tanács­
kozások folytatása

Rómából jelentik: Rravchitz tábornok, a 
német hadsereg főparancsr ~ka hétfőn reggel 
repülőgépen Líbiába indult. rossz .dőjárási 
viszonyok miatt azonban megszakította útját 
és kedden folytatta útját Tripoliszba A tábor­
nok elutazá-a előtt Rómában a német és olasz 
hadsereget érintő fontos katonai kérdésekről

tárgyalt. Rómában úgy tudják, hogy a megbe­
szélések Pariani olasz és Kellel német tábor­
nok innsbrucki tanácskozásainak a folytatását 
jelentik:

A német hadseregfőparancsnok május 5-ig 
marad Líbiában, azután visszatér Rómába é» 
résztvesz a május 9-iki ünnepségeken.
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2 Magyar Lapok

Párizsi lap
Gafencu külügyminiszter 
pályafutásáról

Nagyvárad, május hő.
A Parit Soir most ideérkezett április 22-iki 

szarna nagy cikket közöl Gafencuról, a román kül­
ügyminiszter külföldi útja alkalmával. Két arcké­
pet ie közöl róla. Az egyiken Gafencut az újság­
írót mutatja be, amint Íróasztalára könyökölve 
szabályos, fiatalos arca gondolkozóan elmereng; a 
másik a nemzeti újjászületés frontjának egyen­
ruhájában ábrázolja a külügyminisztert, mélyült 
és megkeményedett vonásain a gond és felelősség 
markáns kifejezésével.

Rövid angolnyelvü párbeszéd vezeti be a cik-
fceti

— Hogy van Gafencu úr, — kérdezi Cham­
berlain.

— És ön hogy van, sir Chamberlain? — kér- 
tiezi viasza a román külügyminiszter, — a magam 
H,zérói nagyon örvendek, hogy találkozhattam 
lennel.

— óh, magam is, — feleli udvariasan az an­
gol miniszterelnök, — de ön, sir Gafencu, úgy 
sveszem észre, idegenszerű kiejtés nélkül, tökélete­
ven beszél angolul.

— Ezen ön csodálkozik? — magyarázza Ga­
fencu. — Ne felejtse el, hogy én angol származású 
vagyok.

Az angol nagyszülők
Majd így folytatja a Paris Soir:
A 19-ik század elején élt a skótországi Edin- 

fcurgban egy derék képtár-gondnok, akinek John 
Saunders volt a neve. Egy szép napon meghívást 
kapott a szentpétervári híres cári képtár igazgató- 
•ágától és John Saunders, oki nagyszerűen értette 
szakmáját, el is utazott feleségével együtt Szent­
pétervárra. Hasonnevű fia később orosz állam- 
polgárságot nyert és résztvett új hazája közélté­
ben. A hatóságok azonban rájöttek, hogy szabad- 
kőműves, amiért egy besszarábiai városkába 
száműzték, amely közel fekszik az akkori román 
határhoz. Innen jött át Gafencu édesapja, — aki 
csak harminc éves korában vette fel ezt a nevet,

1— Károly király országába.
Sikraszállok Franciaországért

Grigore, aki 1893-ban született, kitűnő neve­
lésben részesült. Atyja jómódú kereskedő volt, aki 
gyermekét már tizenegy éves korában egy lausan- 
nei intézetbe küldte. Grigore Gafencu itt töltötte 
egész ifjúságát s egyetemi tanulmányait is a 
lausannei egyetemen kezdte meg, hogy aztán Pá­
rizsban fejezze be.

Jogra iratkozott be Párizsban s a magas, csi­
nos, barna fiatalember, akinek tekintetében a 
tudós komolysága és a jókedélyű ifjú derűje ve­
gyült, ismert alakja volt az idegen diákok társa­
dalmának. Látogatta a háború előtti francia iro­
dalmi köröket s 6 maga is írt verseket és szín­
darabokat.

Itt kezdte meg újságírói működését is. Párizsi 
leveleket írt az Epoca című lapnak, amely a leg-

ki.'ejezettebben franciabarát újság volt akkoriban 
Bucurestiben.

Egyszer, 1914 tavaszán egy St.-Michel úti ká­
véházban két német fiatalembert hallott megve­
téssel beszélni Franciaországtól. Gafencu felugrott 
helyéről s arculütötte az egyik németet. Nagy 
botrány támadt.

— De hiszen ön maga is idegen, — mondták 
a többiek a magából kikelt román joghallgatónak.

— Az igaz, — felelte az, — de azért én min­
dig síkra fogok szállani Franciaországért, nemcsak 
egy pofon erejéig.

A román Eden
A háború elején — folytatja cikkét a Paris 

Soir — Gafencu katonai pilóta lett és pompás tel­
jesítményeivel magas angol, francia és román ki­
tüntetéseket nyert el. A háború után. 1919-ben, a 
levegő hőse sajtó szolgálatba lépett. Távirati ügy-
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nökséget létesített, amely később hivatalos romúfc 
távirati ügynökséggé alakult, majd átvette as 
Argus című közgazdasági lap vezetését, » közben 
feleségül vett egy bájos francia hölgyöt, akit egy 
franciaországi utazása alkalmával ismert meg.

Nemrég megalapította a Tirnpul című napi­
lapot, ami rövid idő alatt annyira elterjedt, hogy 
ekkora sikerre nincs példa a román sajtó történe­
tében. Gafencu vezetője, lelke, s egyúttal legszor­
galmasabb munkása lesz a lapnak... Elegánsan a 
egy angol diplomata higgadtságával és éleslátásá­
val megírt cikkei eseményszámba mennek. Politi­
kai kávéházakban kézről-kézre jár a Timpnl * 
Gafencu külpolitikai megnyilatkozásai nemcsak a 
lap népszerűségét, hanem a fiatal lapvezér tekin­
télyét is növelik. így jellemzik román sajtókörök­
ben:

— ő a mi Edenünk.
Egyszer telefon-értesítést kap a Timpnl igaz­

gatója, hogy a király kihallgatásra várja. S aztán 
egymást érik a tanácskozások a királyi palotában 
és már suttogni kezdik politikai körökben, hogy 
az uralkodó új külügyminisztert keres . . . Már azt 
is tudják, hogy a király Gafencut szemelte ki, aki 
egyébként kiállotta a próbát a politikai életben iss 
volt miniszterelnökségi alminiszter, külügyi a 1 mi­
niszter, közlekedésügyi miniszter több nemzeti 
parasztpárti kormányban. És a király csakugyan 
döntött. Míg a belpolitikai nehézségek leküzdésé­
vel a kistermetű, de vaakezü Cálineseut bizta meg, 
Gafencut, a kiváló pilótát, a művelt úriembert, a 
hajlékony és sok nyelvet ismerő diplomatát, a ro­
mán Edent találta legalkalmasabbnak arra, hogy 
elvezesse a külpolitika veszedelmes szirtjei közölt 
az állam hajóját.

Hallo, itt a király...
Gafencu már külügyi alminiszter korában ta­

núbizonyságot tett tehetségéről, munkaképességé­
ről és . . . jelleméről. Nem ő volt-e az, aki nyíl­
tan ellenszegült Titulescunak a külpolitika akkori 
teljhatalmú irányítójának a román-orosz megbe­
szélések során? Aztán gyakori külföldi tartózko­
dásai alatt szerzett tapasztalatai, a szívélyes kap­
csolat, amely különösen Beds ezredeshez fűzi s 
végül az ügyesség, amellyel Károly király leg­
utóbbi külföldi útja alkalmával tapogatózásait vé­
gezte, egyre megbecsülttcbbé tették őt. így aztán 
nem is okozott nagyobb meglepetést, mikor egy 
reggel a király felhívta a Timpnl szerkesztőségé 
ben Gafencut, aki épp vezércikkét írta:

— Hallo, ön az, Gafencu úr? Itt a király be­
szél. Kinevezen önt kiilügyminsztérnék.

Hal lim* kiképzést kapnak 
a kötelezi latnai szolgálatra teweitilé

ami! újoncok
Elkészült a törvényjavaslat. — Áz angol-szovjet tárgyalások

vitája az alsóháziban
Londonból jelentik: A kötelező katonai ki­

képzésről szóló törvényjavaslat szerint, amelynek
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99Magyar Nők Lapfa“
Szépirodalom. Művészet. Divat.

Modern kézimunka és gyermeklap melléklettel, megjelenik havonta háromszor.
E pompás kivitelű legszebb magyar folyóirat, uj és kiva ó Írók és Írónők ragyogó sorát 

hívta meg. hogy tollúk és tehetségük tüzét állítsák a magyar család, a magyar otthon és a 
magyar nő szolgálatába.

A „Magyar Nők Lapja“ bensőséges barátja minden családanyának, segítő társa és irányi- 
toja minden magános nőnek és ifjú hölgyek gondolkozásának.

^ ^ fs t'i6z*a ezel]enl vezeti a „Magyar Nők Lapja" hasábjain megjelenő nagyszerű író­
gárdát, lile!y Papp Jenő kiváló író és a rádió volt közkedvelt krónikása irányítása mellett még 
Harsányt Zsolt. Ztlahy Lajos, Kodolányi János, Bókav János Iarnácz Rózsii Nyíró József,

• o.'Szu Zoltán (színművész és kiváló humorista), Hunyadv Sándor, Babay József. K. Lánvi 
1 lroska; Hóry László és Nyíri László kiváló erők munkáival fogja gyönyörködtetni olvasóit.

Regényei me el pőek ég versei mindig a legjobbak. Ajándék akciói továbbra is teljes mér- 
tekbm folytatódnak.

A „Magyar Nők Lapja“ vezetősége becsülettel igyekszik beváltani minden szavát, hogy 
megteremtse a t-sztesség, a szépség és a költészet csodálatos egységét a társadalom részére.

\omoIy érdeklődők kérjenek 9 lei postahely eg beküldése ellenében három példányos 
mutatványszámot.

, , , Megrendelési hely:
IT Ö S, Cl L. &F A i\! ö S ö r a tJ e ta, 47.

m

szövegét hétfőn este tették közzé, minden 20 és 25 
év közötti angol alattvaló lajstronoztatni köteles 
magát az Angliában való katonai kiképzés céljá­
ból. Akit a jegyzékbe fölvettek, az orvosi vizsgá­
lat után katonai behívót kap kiképzésre és tíz 
nap múlva köteles bevonulni. A bevonultak mint 
a milicia tagjai hat havi kiképzésben részesül­
nek. Azután három és fél évet szolgálnak egy'k, 
vagy másik segélyhaderőben, vagy póttartalékb i

Az alsóházi vita
Londonból jelentik: Az alsóházban az ellen­

zék az angol—szovjet megbeszélésekre vonatkozó 
kérdések özönével árasztotta el a miniszterelnö­
köt. Chamberlain arra a kijelentésre szorítkozott, 
hogy Halifax szombaton fogadta a szovjet nagy­
követet és a tárgyalófelek javaslatokat kaptak.

Egy munkáspárti képviselő fölvetette a kér­
dést, hogy hajlandó-e a miniszterelnök a Balkán­
államok között támadás elleni együttműködési 
megegyezés előkészítését lehetővé tenni? Megkér­
dezte továbbá, hogy mit tehetne a Bulgária, Ro­
mánia és Görögország közötti kérdések megoldá­
sának előkészítésére.

Chamberlain kijelentette, hogy az angol kor­
mány a legnagyobb fontosságot tulajdonítja a bal­
káni helyzet megerősítésének, de úgy véli, hogy 
a szóbanforgó kérdéseket elsősorban az érintett 
országok között tárgyalás utján kell elintézni.

*
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Olaszország nem telt 
tárgyalási ajánlatot 
Franciaországnak
Párizsból jelentik: Hivatalosan alaptalannak 

jelentik ki egy angol újságnak azt a hírét, hogy 
M olasz kormány uj tárgyalásokra tett volna ja­
vaslatot a francia kormánynak.

Roosevelt beszédet mondott 
a new-irorki világkiállításon

Félmillió közönség jelenlétében nyilt 
meg a világkiállítás

Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök va­
sárnap félmillió főnyi közönség jelenlétében meg­
nyitotta a világkiállítást. Beszédében kijelentette, 
hogy az Egyesült Államok kormánya legfőbb po­
litikai célkitűzésének tartja a világ valamennyi 
népének bátoritiását a békére és a jóakaratu 
együttműködésre. Az amerikai nép sokszor csend­
ben imádkozik Istenhez, hogy adja meg a békét 
az európai kontinensnek és tegye lehetővé, hogy 
leomoljanak az elkövetkező években azok a kor­
látok, amelyek évszázadok óta a viszályok kitöré­
sére oly sok okot adtak és megakadályozták a 
népek agymásközotti kapcsolatainak helyreállí­
tását.

Székrekedés ellen
Leo-Pills, enyhe és mégis biztos hatású has­
hajtó tisztán növényi anyagokból készül. Leo- 
PillS 20 esztendeje 
kitünően bevált, még 
idült esetekben is.
Kapható: 20 vagy 
60 labdacsot tartal­
mazó csomagolásban.

A szlriai királyság 
tervezése

Franciaország rendezni kívánja a sziriai 
állapotokat

Párizsból jelentik: A francia kormány tartós 
es kielégítő megoldást óhajt találni Szíriában, 
megszerezve a külső és belső biztonságot. A 
„Journal“ szerint a francia kormány gyökeresen 
akarja a sziriai helyzetet rendezni, ezért a király­
ság intézményét akarja bevezetni, amely eredmé­
nyesen közvetíthetne az ország kisebbségei és a 
többség között. A király személye szemnontjából 
az arab Husszein-ház, a vahabita Ihn Saud csa­
lád és az egyiptomi uralkodó család tagjai jöhet­
nek számításba.

Megalakult a Dunántúlon a magyar- 
országi németek népközössége

A gyűlés vezetői a német lakosság Magyarorszag iránti
hűségét hangoztatták

Budapestről jelenti: A dunántúli Cikó község­
ben volt vasárnap a magyarországi németség 
szervezetének a Volksbundnak alakuló ünnepsé­
ge. A Volksbund tagjai egymást „Vokskamerad- 
nak“ nevezik. Az ünnepségre felvonultak két ma­
gyar zászlót és a Volksbund zászlóját vitték. A 
magyar himnusz el éneklése után Faul tetick dísz- 
elnök előbb beszédet mondott. Kijelentette, hogy 
a magyarországi németek magyar hazájukhoz 
bűok maradnak mind háborúban, mind békében.

A magyarországi németség belegyökeredzet* a 
magyar talajba.

Godschmied elnökhelyettes kijelentette, hogy 
a magyarországi németség küzd német voltáért, 
ez azonban nem ellentétes hazafiul hűségével.

Dr Basch háláját fejezte ki azok iránt, akik 
mega Pák a nématség jogait.

Az ünnepség résztvevői hódoló táviratot küld­
tek Horthy kormányzónak és Teleky miniszterel­
nöknek.

A magyar kormányiérliak 
berlini tartózkodása

Teleky Pál magyar miniszterelnök és Csáky István kül­
ügyminiszter tárgyalásai a német birodalom vezetőivel. 

Díszvacsorák Hitlernél és Ribbentropnál
Berlinből jelentik: A német fővárosban tar­

tózkodó gróf Teleki Pál magyar miniszterelnök és 
gróf Csáky István magyar külügyminiszter még 
szombat délután meglátogatta Ribbentrop német 
birodalmi külügyminisztert, aki a látogatásokat a 
magyar államférfiak szállásán rövidesen viszonoz­
ta. Később Hitler birodalmi vezér és kancellár fo­
gadta a magyar államférfiakat, akikkel több, mint 
egy órahosszat tárgyalt. Utána Telekiék Göring 
vezértábornagyot és Hess Rudolfot, a Vezér he­
lyettesét látogatták meg.

Szombat este Hitler kancellár ebédet adott a 
magyar államférfiak tiszteletére. Az ebéden 172 
vendég jelent meg. Vacsora után Hitler hosszasan 
elbeszélgetett a magyar miniszterekkel és kísére­
tükkel.

A vasárnapi munkarend. Díszvacsora 
Ribbentrop birodalmi külügyminiszternél

A magyar államférfiak vasárnap délelőtt meg­
koszorúzták a hősi emlékművet, majd Göring ve­
zértábornagynál ebédeltek. Délután a Collegium 
Hungaricumot látogatták meg, ahol a magyar ko­
lónia tisztelgett előttük. Vasárnap este Ribbentrop 
birodalmi külügyminiszter adott vacsorát, amelyen 
százötvenen vettek részt. A vacsora során Rib­
bentrop a következő pohárköszöntőt mondotta:

Ribbentrop pohárkBszöntöje
— Miniszterelnök úr, öröm és megtisztel­

tetés számomra, hogy nagyméltóságodat, nagyra- 
becsült hitvesét, valamint a magvar királyi kül­
ügyminiszter urat a német birodalom fővárosá­
ban a legszívélvesebbrn üdvözölhetem. A német 
nép, mely régi és hűséges barátságban érzi ősz- 
szetartozását a lovagias magyar nemzettel, me­
lee roknnszenvvel fogadja önöket. A legutóbbi 
esztendők és a legújabb események még job­
ban megalapozták rée bevált barátságunkat.

Magyarországnak a kommunista-ellenes 
egyezményhez való csatlakozása révén új köte­
lékek szövődtek Németország és a baráti hatal­
mak között. A kölcsönös és rendíthetetlen bizal­
mon nvugvó együttműködés n két nép érdeké­
ben egyre gyümölcsözőbben fog alakulni. A ba­
ráti Olaszországgal való szoros összetartozással 
mindinkább a béke záloga lesz. Ebben a szel­
lemben emelem poharam a kormányzó úr 
Ölöm éltósága egészségére, a magyar nép boldo­
gulására és virágzására és szívesen látott ven- 
(legeink egészségére.

A manyar kormányfő válasza
Teleki gróf. magyar miniszterelnök a pohár- 

köszöntőre a következőkben válaszolt:
__ Miniszter úr. mindenekelőtt a leghálá-

sabb köszönetemet fejezem ki feleségem és 
Csáky gróf nevében is szívélyes szavaiért és 
azért a rendkívüli barátsago* c~rt i/AiArt,

amelyben német földön részünk volt. Különös 
öröm számomra, hogy látogatást tehetek Berlin­
ben és ezúton is kifejezést adhatok annak a 
roltonszenvnek és nagyrabecsülésnek, amellyel a 
magyar nép a nagy és hatalmas nemet nép iránt 
viseltetik. Minden magyar ember számára él­
mény, ha a Német Birodalomba jöhet és meg­
csodálhatja a nemzeti szocialista birodalomnak 
és nagy vezérének a kultúra, a szociális jólét és 
a nemzeti élet fejlesztése terén elért, páratlanid 
álló teljesítményét. A népeink között ősidők 
óta fennálló barátság mindig alapja volt ezer­
éves államvezetésünknek. A legutóbbi események 
a német nép iránt táplált barátságunkat az 
őszinte hála érzésével még jobban megerősítet­
ték, amikor a berlini-római tengelyben egyesült 
határainkkal való együttműködésben és az ő tá­
mogatásukkal visszanyertük régi országunk 
olyan területet,

A magyar kormánynak szilárd az elhatáro­
zása, hogy a tengelyhatalmakkal való bizalom­
teljes együvétartozás politikáját továbbra is 
folytassa és készséggel hajlandó együttműködni 
azokkal, akiket ugyanez a békés és barátságos 
szellem tölt el. Különösen köszönöm a kifeje­
zésre juttatott rendíthetetlen bizalmat, amelyet 
ugyanilyen őszinte bizalommal viszonzunk. Eb­
ben a szellemben emelem a poharamat a Német 
Birodalom vezérének és kancellárjának egészsé­
gére, a német nép nagyságára és boldogulására, 
valamint Nagyméltóságodnak és nagyrabecsült 
hitvesének egészségére.

Vacsora után tánc volt s a vendégek ejfél 
körül oszlottak szét.

Teleki és Csáky a berlini májusi 
ünnepségen

Berlinből jelentik: Teleki miniszterelnök és 
Csáky külügyminiszter május elsején résztvett a 
német nemzeti ünnepen. A magyar államférfiakat 
és kíséretüket mindenütt a legnagyobb megtisztel­
tetésben részesítették. Reggel fél 9 órakor a ma­
gyar miniszterek a német ifjúság nagy ünnepén 
vettek részt az Olimpiai Stadionban. Az ünnep­
ségen 132 ezer német ifjú és leány vonult fel. 
Hitler kancellár, amikor megjelent a díszpáholy­
ban, a tömeg lelkesült üdvözlése után azonnal a 
magyar államférfiak felé fordult és melegen kö­
szöntötte őket.

Teleki és Csáky ezután a Lustgartenben je­
lent meg a május elsejei ünnepségeken. Délben 
szükkörű ebéd volt az Adlon szállóban, délután 
pedig a magyar miniszterek teán vettek reszt 
Frick birodalmi belügyminiszternél. Este Sztójay 
berlini magyar követ adott ebédet Teleki és Csáky 
tiszteletére. Az ebéden Ribbentrop birodalmi kül­
ügyminiszter vezetésével kilenc miniszter vett 
részt. Jelen voltak továbbá a politikai, állami és 
katonai élet előkelőségei, nagy számban. Vacsora 
utál fogadás volt.
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Ä kis köztársaságok
múltja és jövője

Milyen a költségvetésük ? Andorra évi 5500 lei fizetési ad 
Lebrun francia köztársasági elnöknek

Az évszázados európai zűrzavarban néhány 
apró állam függetlenséget kapott és meg is tartotta 
függetlenségét. Európa mostani új rendezése so­
rán újra felmerült e törpe államocskák kérdése. 
Franciaország és Spanyolország között Andora, az 
egykori Ausztria es Svájc között Liechtenstein, Né­
metország, Franciaország és Belgium között Luxem­
burg terül el, Franciaország testében ott van Mo­
naco, míg északolasz terület veszi körül minden 
oldalról San Marino köztársaságot.

A mai helyzetben a beavatottak szerint igen 
kétséges, hogy mennyi ideig tartja meg független­
ségét Andorra? Ez az autonóm és félig független 
köztársaság 191 négyzet mérföld jé vei és 5000 lako­
sával a spanyol Lerida tartomány és a francia ke­
leti Pirenens megye között fekszik. Az andorraiak 
ovális arcúak, sötétszemíiek, boriik majdnem réz- 
színű.

A FH O © FI A I létezését és függet-
................................... 11 lenségét Charle-
magnenak köszönheti a hagyomány szerint. 1278 
óta áll a francia állam és a szomszédos spanyol 
püspökség védelme alatt. A két védnök a függet­
len köztársaságtól évi 960, illetve 460 pezeta 
„adót“ kap. A spanyol püspök ezenkívül még kö­
rülbelül 750 leinyi készpénzt, 12 nagy kerek saj­
tot, 12 csirkét és 6 nagy hátsó sonkát kap. An­
dora ezenkívül a francia köztársasági elnöknek is 
ad fizetést, a perpignani megyefőnök közvetítésé­
vel: évi 5500 leinek megfelelő összeget.

A kis államot a 24 intézőbizottsági tagból vá­
lasztott szindikus (elnök) kormányozza. A szin- 
dikns éppúgy dolgozik, mint bármelyik más an­
dorrai paraszt, gyakran látható, amint ökreit vala­
melyik sziklás úton noszogatja, vagy a mezei mun­
kában segít. A. külföldi látogatókat rendszerint 
maga a szindikátus hívja meg kis parasztházába.

UCHTEüSTEIftS j hercegség hatvanöt
“ négyzetmérföldnyi

területével a legapróbb abszolút monarchia a vilá­
gon. Egyik határa a Rajna, nyugatra pedig a svájci 
St. Gallen kanton határolja. Keleti határa Vorarl­
berg 11.500 főnyi lakosságának legnagyobb része 
német származású és anyanyelvű.

Liechtensteint 1719-ben alapították. Egy ideig 
a szent római birodalom tagja volt. Később a raj­
nai, majd a német konföderáció tagja lett és 1866 
óta független.

A kis monarchia életében két hatalmas ese­
mény volt. Az egyik 1871-ben történt, amikor Bis­
marck teljesen megfeledkezett Liechtenstein megem-
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ütéséről, a Franciaországgal kötött békeszerződés­
ben, a másik pedig 1937-ben történt, amikor Fe­
renc liechtensteini herceg lemondott unokaöccse 
fia, a 31 éves Ferenc József herceg javára.

A hercegség egyetlen katonája a nagyszakállú 
Heinrich Kleber, aki idén ünnepeli. 96. születés 
napját, ő az egyetlen, aki még mindig büszkén vi 
seli a régi megszűnt liechtensteini hadsereg egyen 
ruháját. A liechtensteini rendőrség se nagy, egyet 
len említésreméltó körülmény, hogy a rendőrség 
nek nyolc motorkerékpáros gyorshajtás elleni 
rendőre van, aki az autósoktól beszedi a díjakat.

ÜL O >í 2 SVI EB O © I Római frank, fran-
——————» cia és belga tör­

ténelmi emlékek után Luxemburg a bécsi kongresz- 
szus után önálló nagyhercegség lett és I. Vilmos 
holland király védnöksége alá került. Később a 
nagyhercegség fellázadt és újra belga protektorá­
tus alá helyezte magát. Később újra német állam 
lett, de egy londoni konferencián a nagyhatalmak 
úgy döntöttek, hogy a német helyőrséget ki kell 
üríteni és Luxemburg így önálló allam lett. Mind­
azonáltal a német vámközösség tagja maradt. 
1914-ben a német hadsereg megszállta, majd 
1919-ben a népszavazás a független nagyhercegség 
mellett döntött. Luxemburgnak 1937-ben 285.542 
lakosa volt. A nagyhercegség egyike a világ leg­
gazdagabb államainak és nem ismeri a munkanél­
küliséget. A teljes hadsereg tisztekkel együtt 230 
főből állott.

MONACOJ területére nézve a vi­
lág legkisebb „ál­

lama“, hiszen mindössze hat négyzetmérföldön te­
rül el. Lakóinak száma 22.153, akik három „köss- 
ség“: Monaco, Le Condamine és Monte Carlo tag­
jai. Az államit a rulettkerék tartja el. A monte- 
carlói kaszinó évi mérlegének ilyen tételei van­
nak:

„A hadsereg fenntartási költségei.
A rendőrség felszerelése és fenntartási költsé­

gei.“
Az állami kertészet költségei.“
Monte Cáriéban 1856 óta vannak játékaszta­

lok, de nagy korszaka akkor kezdődött, amikor 
egy egykori hamburgi pincér, Franc Blanc SO éves 
koncessziót kapott. Ő alapította meg másodszor 
Monte Carlót, a kaszinó hasznából restaurálták * 
királyi palotát és modernizálták a szállodákat.

SAN-MAR MO A világ legkisebb 
köztársasága a 

32 négyzetmérföld nagyságú San Marino, amelyet 
állítólag egy Marinus nevű arbei bennszülött alapí­
tott a 4. század közepén. A 16. században Cesare 
Borgia kezébe került, majd újra visszanyerte füg­
getlenségét és még a pápaság is elismerte. Még 
maga Napoleon is tiszteletben tartotta független­
ségét.

Az Észak-Olaszországban fekvő köztársaság 
legmagasabb hegyén, a 700 méter magas Monte Ti­
tánon rádióállomás van. A világháború alatt a né­
metek azzal vádolták a kis kötársaságot, hogy az 
antanthatalmak számára küld kém jelentéseket er­
ről a rádióállomásról. Amikor Olaszország beavat­
kozott a világháborúba, San Marino körülbelül 1 
millió leinyi összeget szavazott meg háború hozzá­
járulásul.

A köztársaságot két régenskapitány kormá­
nyozza. Fő bevételi forrása a bélyegek gyakori 
váltogatása, a bélyegeket belföldi és külföldi szé­
riákra osztják. Ellentétben Monacóval, a köztár­
saság vezetői minden alkalommal megtagadták » 
játékkoncesszió megadását.

ízelítő a múlt héten megnyalt 
budapesti Nemzetközi Vásárról

Budapestről jelenti tudósítónk: Magyarország 
kormányzója adta meg az engedélyt pénteken dél­
előtt az idei Budapesti Nemzetközi Vásár meg­
nyitására s a meghívott előkelőségek sétája után 
máris tízezres tömegekbep lepte el a vásár terü­
letét a közönség. És mert az első nap látogatói 
annyi meglepő újat tapasztaltak a vásáron a en­
nek hírét is vitték, szombatra még jobban felfo­
kozódott az érdeklődés és még hatalmasabbra 
nőtt a látogatók serege.

— Mi tetszett a legjobban? Nehéz erre vála­
szolni, de tény, hogy a legnagyobb tömegek a 
vásár vendéglője, továbbá a divatrevü. színház és 
— Japán kiállítása körül tolongtak napestig. A 
vendéglő ezúttal a Gerbeaud-pavilion klasszikus 
épületében kapott helyett s a vásár itt állandóan 
..kosztos bemutatókat“ rendez. Olyan ősi étele­
ket tálalnak itt fel, amiket Pest még nem ismer. 
Turbolya levest, csatlós csirkét, hajdukáposztót — 
sok-sok ilyen inyencfalatot, amelyeknek persze 
óriási a sikerük, nem is szólva a legkülönlegesebb 
italokról. — A divat revü-színházban csaknem sza­
kadatlanul folynak a bemutatók. A hatalmas 
színház 1500 nézőre van méretenue és úgyszól­
ván reggeltől-estig változó műsorral. 25 szabhnél- 
szebb mannequin mutatja be az öltözködési ipar 
közel 250 pazar uj mod°lljét. Japán kiállítási exo- 
tikumáva! és kápráztató színeivel vonz. de való­
ban gyönyörű is. hiszen tényleg egv darab Japánt 
teregettek itten ki.

A külföldről érkező utasok mind elismeréssel 
szólnak arról, hogy milyen kényelmes és zavar­
talan volt az ideutazás. Az utazási-, vizűm és 
egyéb kedvezményeket nyújtó vásárigazolványt 
természetesen az utolsó percig árusítják az összes 
utazási és menet jegyirodák. A vásárigazolvány 
ára személyenként 3.60 svájci frank. 3 márka. 120 
lei, 50 dinár, 30 Ke, vagy 1 USA dollár és ilyen 
igazolványt bárki válthat magának. Vizűm nem 
kell, azt utólag adják meg Budapesten P 2.50 ke­
zelési dij lefizetése ellenében.

A vásár visszavonhatatlanul május 8-án est# 
zárul és az utasoknak legkésőbb e nap déli 12 
órájáig kell Budapestre megérkeznie, de a külföl­
diek a vásár utazási és vizumkedvezményeivel 
május 18-ig tartózkadhatnak Magyarországon és 
itt tartózkodásuk alatt Budapestről bármely vidé­
ki állomásra és vissza három külön utazást is te­
hetnek mindenkor 33 százalékos meneteli]kedvez­
ménnyel.

Hé mii kormásayzéja 
Mmda pesten

Ber.nbói élj en tik: Colomra her cg, Róma kor­
mányzója, feleségével együtt, Budapest székesfő­
város meghívására, hétfőn este Berlinből Buda­
pestre utazott.

Magyarország ás Isgosziávia 
közeledése colüikai és gazda­

sági síam
Beigdrádból jelentik: A „Novosíi“ a magya;— 

jugoszláv viszonyról azt Írja, hogy a közeledést 
nemcsak a két állam politikai, hanem gazdasági 
érdekei is megkövetelik. Olaszországgal és Német- 
irszágga.1 — úgymond — megvan a baráti vi­

szony 11a e-z Magyarországgal is megvalósul, Ju­
goszlávia valamennyi szomszédjával szívélyes és 
baráti viszonyt fog fenntartani.

Belgrádiról jeleneik: Cvetkovics és Mácsok 
között április 27-ikén létrejött megegyezés szen­
tesítése még mindig nem történt meg és politikai 
körök szerint bizonyos nehézségek merültek fel, 
amelyek késleltettik a szentesítést. A kormány­
hoz közelálló körök azt hiszik, hogy a kormány- 
zotanác:. az utolsó pillanatban mégis elfogadja a. 
Cvetkovics—Macsek megegyezést, tekintettel a 
várható súlyos következményekre.

■köidbi._Lk
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orvostanárok és szakorvosok írták, I 
akar- Iakik az ön panaszain segíteni

neki
A rákbetegségrőL Dr Verebély 

Tibor egyetemi tanár .... ára 30 Lel 1
A diétás konyha technikája. Dr

Soós Aladár egyetemi tanár . 240
Hogyan éljen a szívbajos ember?

Dr Bodon Károly egyetemi ta­
nár *>•<•*..... 95 „ 1

Nyerskoszt. A nyers diéta mint 
természetes gyógy tényező. Dr 
Bucsányi Gyula eü. tanácsos, 
főorvos ... ........................... bő v |Í

Az érelmeszesedés gyógyítása és 
kezelése. Dr Bucsányi Gyula 
főorvos . . * * i .................. 110

Alkoholizmus. — Alkoholkérdés. 
Dr Donáth Gyula egyet tanár 40

A reumás bajok házi kezelése.
Dr Engländer Árpád szakorvos 90 y* ÍSj

A fiatal anya. Dr Földes Lajos 
főorvos .......... 95

A női betegségekről. Megelőzés. — 
Gyógyítás. Dr Földes Lajos fő-

125 1Fajismeret. Gazdagon illusztrálva.
A pszichoanalízis, mint módszer. 

Dr Hermann Imre . . . « < 75 1
Dr Gáspár János ...... • 145 ft fjÉ

Á cukorbeteg kosztja. Dr Horvai 
Lajos főorvos ....... 95

- 1

Anyagcserebetegségek. (Reuma,
köszvény, vesebaj, cukorbeteg­
ség.) Dr Horvai Lajos főorvos 90 I

Hogyan kerülhetjük el a korai 
öregedést? Dr Káldor Miklós fő-

110

I

Az ötvenéves ember. A kritikus 
kor betegségei. Dr Káldor Miklós 
főorvos .......... 215 1Hogyan éljen a gyomor- és bál­
bajos ember? Dr Lukács Pál 
főorvos . ......... 110 I

K"’ kell a sportolónak saját testé­
ről tudnia? Dr Kellner Dániel 105 „ I

Az elhízás és a soványitó győgy- 
e!járások. Dr Lukács Pál fő-
Orvos fcífcssstsei« 95 1

Hogyan éljen a vesebajos ember? 
Dr Lukács Pál főorvos .... 95 „ I

'& tuberkolózis megelőzése és gyó­
gyítása. Dr Müller Vilmos fő-

110 1Tápszerek és kész ételek tápér­
téke, tápanyag, só- és vitamin­
tartalma «••••«••* * 45 . 1

A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Központja közgyűlést tartott

Bizalom-nyilvánítás az igazság iránt. — A jövő évi munka-
terv megállapítása

Kolozsvárról jelentik: Nagy érdeldődés mel

UICMC UnZdglCSZUUIV liuuutu í iuvxwiuí ““w;

jan jöttek el a szövetkezetek képviselői. A 
ülést, melyet a központ hivatalos helységé- 
ártották meg, gróf Bcldy Kálmán elnök nyi- 
meg. A központ vezetősége részéről megje­

lentek dr Gyárfás Elemér, gróf Haller István, dr 
Miitó László és Zoltáni Pál választott igazgatósági 
tagok, valamint Trica Zaharia és Zeicu loan kine­
vezett igazgatósági tagok, Gadó Jenő, Gyarmathi 
Árpád és Vári Domokos felügyelőbizottsági tagok, 
dr gróf Bethlen László vezérigazgató, dr Ferencz 
József igazgató és Elekes Béla aligazgató.

Az igazgatósági jelentés letárgyalása után 
Bakit József, a radnótfáji tejszövetkezet kikül­
döttje emelkedett szólásra. Isten áldását kérve a 
központ további munkájára, egyben a szövetkeze­
tek háláját fejezte ki dr gróf Bethlen László 
vezérigazgató és az igazgatóság tevékenységéért, 
hogy ezekben a nehéz időkben, s különösen az el­
múlt év nehézségei közepette oly eredményesen 
irányították a központ kötelékébe tartozó szövet­
kezetek életét. Egyben indítványozta, hogy gróf 
Bethlen László vezérigazgatónak, valamint az igaz­
gatóságnak külön-külön jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazzon meg a közgyűlés. Bakk József indítvá­
nyát általános lelkesedés mellett fogadta el a köz­
gyűlés.

A marosvásárhelyi tejfeldolgozó telep 
kibővítése. Takarékbetétqyűjtés, a szövet­

kezetek hitelkeretei fölemelése
Bethlen László gróf megköszönve az iránta és 

az igazgatóság iránt megnyilvánuló bizalmat, is­
mertette a jövő év munkatervét. A központ ko­
rábbi tervei szerint ez évben megépítésre került 
volna a harmadik szövetkezeti tejfeldolgozó telep, 
ezt a tervet azonban a rendkívüli gazdasági hely­
zetre való tekintettel ez évben nem viszik keresz­
tül, hanem ehelyett a marosvásárhelyi telepet fog­
ják kibővíteni. Ezt különösen a marosmegyei tej­
szövetkezetek rohamos fejlődése teszi szükségessé.

Rámutatott a vezérigazgató a hitelellátás mai 
nehézségeire, ismertette a központnak a múlt év 
során megindított takarékbetétgyűjtési és új üzlet­
részjegyzési akcióját. Ezutóbbi során kiemelte a

E® gödör kikerülése köziéi 
berohant e® üzletbe, falat döntött, embert 

gázolt egy kolozsvári teherautó
Nagyvárad. Saját, tud. Kedden a kora dél­

előtti órákban súlyos gépkoceiszerencsétlenség 
■történt a General HoLban-utca és a Nogáll-utca 
sarkán. A Holbán-utcai vashid felől teljes sebes­
séggel hajtott a Holbán-utcára a Kolozsvár 192, 
rendszámú, kaviccsal megrakott tehergépkocsi. A 
Nogáll-utca bejárata előtt a gépkocsi ki akart ke­
rülni egy ott éktelenkedő gödröt, a gépkocsi ve- 
zetője azonban oly szerencsétlenül kapta oldalra 
a kormánykereket, hogy a kocsi teljes sebesség­
gel fölrohant a gyalogjáróra, nekiütközött a 17 
számú saroképület falának és a falat lerombolva, 
csak a Faur és Dezső-féle mészárszékben állott 
meg. Az üzletben az üzletvezető felesége, Kis 
Láslóné és ennek édesanyja Ötvös Bertalanná 
tartózkodott. A behatoló gépkocsi teljesen kidön­
tötte az üzlet külső falát, összetörte az üzlet be­
rendezését és Kis L asz Ióné fején, míg Ötvös Ber- 
talannét lábán súlyosan megsebesítette. Nyomban 
értesítették a rendőrséget és a mentőket. A két 
sebesült asszonyt súlyos állapotban szállították 
kórházba A gépkocsinak úgyszólván semmi baja 
e?m történt. A rendőrség a gépkocsi vezetőjét 
Hódi.; Gábort őrizetbe vette és megkezdte kihall­

gatását. A kocsi egyébként Viga Sándor kolozs­
vári lakos tulajdona. A súlyosan megrongált ház 
tulajdonosa ét az üzlet vezetője lépéseket tettek, 
hogy az okozott kárt a gépkocsi tulajdonosa meg­
térítse. Hozzávetőleges számítás szerint a kár 
meghaladja a 20 ezer leit.

A lelkiélet alakításának min­
denki számára aktuális problé­
máját dolgozta fel: 
p, Wimmer Anzclm O. S. HL

Ai
I *

£
című könyvében. A könyv a mo­
dern, intelligens embernek író­
dott; neki mutatja be az élet cel­
lát, a lelki tökéletesedésnek szép­
ségeit, általában a vallásosság 
boldogító voltát. Okai meggyő­
zőek, stílusa választékos.

Ára karlonlsötésben 80 lei.

szövetkezetek megértő áldozatkészségét, hogy szin­
te maradéktalanul siettek az új nzletrésejegyzée- 
ben részt venni. Köszönetét tolmácsolta egyben a, 
szövetkezeteknek azért a megértő magatartásáért^ 
hogy a központra háruló újabb adminisztratív! 
költségek viselését egyöntetűen vállalták. A köz­
pontnak sikerült a folyó évi visszleszámítolási hitel 
keretét újabb jelentős összeggel felemelni s ezt a 
jövőben is munkálni kívánja, hogy a szövetkeze­
tek igényét a legmesszebbmenőleg kielégíthesse.!

Székházépítés. Bizottság a szövetkezeti 
eszme terjesztésére

Bejelentette végül a vezérigazgató, hogy a 
központ a múlt évben ingatlant vásárolt egy köz­
ponti székház céljára azonban a székházépítést a 
rendkívüli gazdasági viszonyokra való tekintettel 
szintén el kellett halasztani. Az új alapszabályok; 
kapcsán az igazgatóság a szövetkezetekkel való 
szorosabb együttműködés megvalósítása érdekében, 
propaganda bizottság tagjait úgy válasszák meg, 
hogy abban minden megye képviseletet nyerjen. A1 

' propaganda bizottságba a következőket válasz­
totta be a közgyűlés: Imreh Zsigmond, Dávid Sán-j 
dór, Pálfi György, dr Korda Ferenc, László János,/ 
Magass Árpád, Páll Dénes, Polgár Gyula, dr P- 
Trefán Timotheusz, Becsky István, Tőkés, József* 
Dósa Árpád.

Szövetkezeti előadások a téli gazdasági 
tanfolyamokon és a sajtó megmozgatásai

Kővári Jakab, a kénosi tejszövetkezet képei-; 
selője a vidéki szövetkezeti értekezletek rendese-1 
sének a kérdésével foglalkozott, Gruja Farkas, 
nyárádszentbenedeki szövetkezet kiküldöttje *j 
szövetkezeti propaganda olyirányú kimélyítéséti 
kívánja, mely a tejszövetkezetek szövetkezeti ön­
tudatát növelné. Gadó Jenő kéri az igazgatóságot*] 
járjon közbe az E. G. E.-nél, hogy a téli gazdasági, 
tanfolyamokon szövetkezeti tárgyú előadásokat iaj 
tartsanak. Herceg Ádám, a majlátfalvi hitelszö­
vetkezet képviselője megemlíti, hogy az „Erdélyi 
Gazda“, mely az E. G. E. közlönye, soha nem fog< 
lalkozik a szövetkezeti kérdéssel, bár a szövetke­
zetek nagyrésze tagjai az E. G. E.-nck és lapot iá 
mind járatják. Bodor Géza kovászinai kiküldött* 
rámutat, hogy míg a román sajtó, a román napi-* 
lapok állandóan felszínen tartják a szövetkezeti 
kérdést, a mi napilapjaink nagyon elhanyagolják 
azt. Dr P. Tréfán Thimotheusz mély gondolatok­
kal telített hozzászólásában a propaganda erejét 
fejtegette. Kocsis János a szövetkezeti vezetők új 
nemzedékének a kiképzésére két éves szövetkezeti 
tanfolyam létesítését hozta javaslatba, vagy a szö­
vetkezeti pályára törekvőknek az állami szövet­
kezeti iskolákba való irányítását.

Nevelés a szövetkezeteken belül. Szövet­
kezetügyi alosztály a Romániai Magyar 

Népközösségben
Mikó László, Balogh József, Vári Domokos 

és Zoltáni Pál hozzászólásai után Bethlen László 
vezérigazgató rámutatott arra, hogy a központ a 
propaganda terén, mint a múltban, úgy a jövőben 
is a szövetkezeti tagok belső utón való nevelesere 
fekteti a fősúlyt és kerül minden hangos hírverést. 
A legjobb propaganda a tárgyi eredmények fel­
mutatása, s ezt az eddigi munkával sikerült elérni. 
A szövetkezeti értekezletek már több éves múltra 
tekintenek vissza, szép és tartós eredményeket 
mutatnak fel. A propaganda kérdése iránt meg­
nyilvánult nagy érdeklődés azt mutatja, hogy a 
szövetkezeti mozgalom jövőjét mennyire szivén vi­
seli a szövetkezeti tábor. Bejelentette egyben, 
hogy a Romániai Magyar Népközösség szervezeté­
ben a szövetkezeti ügy számára külön alosztályt 
szerveztek, melynek elnökéül Haller István gróf*-, 
a „Hangya“ szövetkezetek elnökét referenséül 
Horváth Józsefet, a központ főtisztviselőjét dele­
gálták.

Élénk érdeklődés mellett tárgyalta a közgyű­
lés a szövetkezetek betétgyűjtési lehetőségeinek a 
kérdését is, melyhez szintén sok kiküldött szólt 
hozzá. Gróf Báldi Kálmán elnök záró szavai után 
a közgyűlés résztvevői közebéden vettek rés»t.

r.'Kí'j
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Seeirjieezttőség éti kiadóhivatal: 

Magyvárad, II. Károly klrály-út 5. sz.
SfcőFIZETÉSI ARAI Belföldön: i'rés? érre 000. fdlíTre 450 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 
Aavsvtnsáim: Egész érre 50 P. félérre 25 P. negyedévre *5 
* Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
’Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Teteion: Í2-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Élénkülő szél, sok he­
lyen eső, egyes helyeken zivatar. A hőmérséklet 
lényegesen alig változik.

DRÍMBA JÓZSEF ALEZREDES, A CSÍKI 
HADKIEGÉSZITŐPARANCSNOKSÁG VEZETŐ- 
JE LETT CSIKMEGYE PREFEKTUSA. Csík­
szereda. Saját tud. A megye összes községi, járási 
és megyei tisztviselői kara. valamint a többi köz­
hivatal főnökeinek jelenlétében szombaton dél­
előtt iktatták hivatalába ünnepélyes keretek kö­
zött Drimba József alezredest, a csíki hadkiegé- 
tőparancsnokság főnökét, Gh. Theodorescu ez- 
redes-megyefőnök áthelyezésével megüresedett 
megyefőnöki méltóságba. Drimba József ezredes 
már évek óta áll a megyei hadkiegészítő élén. 
Pontos, rendszerető, igazságos és ezek mellett sze­
rény főtiszt, aki a magyar nyelvet is kifogástala­
nul beszéli. A lakosság a belügyminisztérium ki­
nevezését megnyugvással vette tudomásul.

Halálozás. Gyergyóalfaluról jelentik: T ti­
ze ér Érné 31 éves korában hosszas szenvedés 
után, április 30-án meghalt. Temetése kedden dél­
után 4 órakor volt a gyargyóalfalui római kato­
likus temetőben, nagy részvét mellett. Szülein, Tti- 
zsér Gyula és neje, Marthy Malvinon kívül test­
vérei: Ttizsér Béla, Tőesér Malvinka és nagy ro­
konság gyászolja.

TEHERÁNBÓL JÖVET SŰRŰ KÖDBE TÉ­
VEDT ÉS LEZUHANT A TÖRÖK LÉGIHADERÖ 
EGY RAJA. Isztambulból jelentik: A török légi­
haderő egyik raja, mely az iráni trónörökös eskü­
vőjén Törökországot képviselte, Teheránból jövet, 
sűrű kődbe került és elvesztette a tájékozódást. 
Több gép kényszerleszállást végzett és súlyosan 
megsérült. A raj vezetője meghalt.

DR. W1LLER JÓZSEF BUCUREST1REN 
MARAD. Megírtuk annakidején, hogy dr Wil­
ier József, a volt Magyar Párt bucuresti irodá­
jának vezetője Lúgosra költözik. Ez a híradás 
téves volt: Wilier dr Bucurestiben marad és 
továbbra is a MIC A-pálot óban fog lakni tCalen 
Vdctoriei 65.). Úgyszintén dr Kiss Árpád ügy­
véd címe is maradt Bucuresti, 1. Calea Victo- 
riei 65. Telefonszámuk is a régi 30209.

Ismét hús-sztrájkkal fenyegetnek a szatmári 
mészárosok. Sa.ját tud. Jelentettük, hogy a város 
vezetősége a mészárosok kérelmére, a húsárak és 
termékek egy részét —- ahol ezt indokoltnak ta­
lálta — kilónként két. leivel felemelte. Ezt a ha­
tározatot a mészárosok magukra nézve sérelmes­
nek találták, amennyiben azt állították, hogy a 
szarvasmarha és a borjú ára is emelkedett, tehát 
ezeket sem tudják a régi áron mérni. Ebben az 
értelemben most újabb megkeresést intéztek a vá­
ros vezetőihez. Itt azonban azon a véleményen 
vannak, hogy a szigeti vasúti forgalom szünete­
lése következtében a szarvasmarha ára nem emel­
kedett, hanem zuhant, A mészárosok most a vá­
gás beszüntetésével fenyegetőznek.

ÁLARCOS UTONÁLLÓIC KIFOSZTOTTÁK 
ZAMF1RESCU MÉRNÖKÖT. Bucurestiből jelen­
tik: Április 30-ra virradó éjjel egy hú«z tagú álar­
cos utonállóbanda megtámadta cs kirabolta Z.am- 
firescu Gr. mérnököt, a Set repülőgépgyár tulaj­
donosát, aki családjával együtt két gépkocsin ha­
ladt birtoka felé a Si'istrai országúton. Az uton- 
állóknak tudomásuk volt a mérnök érkezéséről. 
Lesben állottak, feltartóztatták az autókat, a két 
soffört megkötözték az utasokat pedig minden 
pénzüktől és értéktárgyuktól kifosztották?A csend­
őrség megindította a nyomozá-t.

Nagykárolyban be kell jelenteni a pincéket. 
Nagykárolyból jelentik: A varos vexetőséee ren­
deletét adott ki, amelyben Arendeli, hogy a város 
belterületén, va'&min: a szőlőben levő o,sz pin­
cék be kell jelenten-' a városi mérnök: h'vata.- 
ban. A bejelentések ií,í.,vs ián k°ddon kez.iőd- 
a>k, utcák szerint

: V’ {£'"*

Paraguay uj köztársasági elnöke, Assuntion­
ból jelentik: Estigarribia Josó Félix tábornokot, 
a Chako győztesét, aki legutóbb Paraguay nagy­
követe volt Washingtonban. Paraguay köz társa­
sé, ff j elnökévé választották. Alelnök Ptart Albert 
Lett.

A MÁRIA-TISZTELET FELTŰNŐ HÓ­
DÍTÁSA AMERIKÁBAN. A csikágói Fáj­
dalmas Anya-templom szervitái újfajta Má­
ria-tiszteletet vezettek be „örökös novéna' 
névvel Ez abban áll, hogy templomukban 
az év minden péntekjén reggel nyolctól éj­
félig egymást érik a Mária-ájtatossdgok. Az 
idén harmincnyolcra emelték a napi ájtatos- 
ságok számát s míg múlt évben egy-egy 
ilyen pénteki napon 30 ezer ember látogatta 
meg a templomukat. az idén a napi látoga­
tók száma a 90 ezret is elérte. A szerviták 
példáját csakhamar más csikágói templomok 
is követték. A Novena Notes legújabb szá­
ma szerint egy-egy pénteki napon 14 temp­
lomban 99 ájtatosságon 150 ezer körül mo­
zog a résztvevők száma. A Mária-tisztelet e 
rendkívüli térhódítása magára vonta az egész 
angol sajtóvilág figyelmét. A londoni Catho­
lic Herald írja: A hívők képesek hideget, 
meleget., esőt, havazást eltűrni, csakhogy be­
juthassanak egy-egy ilyen „örök novénát“ 
tartó templomba. A Daily News szerint a 
rendőrség segítségét is igénybe kell venni, 
hogy a templomok előtt várakozó tömegek 
meg ne akadályozzák az útvonalak közleke­
dési rendjét. Valóban 193q-ben vagyunk, a 
kételkedés és vallási közömbösség korában? 
— kérdi csodálkozva ugyanez az újság. Az 
ember alig tudja elhinni, hogy mindez Csi- 
kágóban történik.

Kolosváry-Borcsa Mihály lesz a budapesti Új­
ságíró Kamara elnöke. Budapestről jelentik: A rö­
videsen megalakuló Újságírói Kamara elnöki tiszt­
ségével kapcsolatban úgyszólván egyöntetűen ala­
kult ki az újság’ró társad alomnak az a vélemé­
nye, hogy ezt a ti^tséget Kolosváry-Borcsa Mi­
hálynak. a Függetlenség főszerkesztőjének kell 
elfoglalnia, Kolosváry-Borcsa Mihály, a.ki mint a 
miniszterelnökségi sajtóosztály vezetője, lanka 
datlan buzgalommal fáradozott a Kamara létre­
hozása érdekében, nagy érdemeket szerzett az 
ujeágirórend ez összefoglaló szervezetének meg­
teremtése körül. Kolosváry-Borcsa Mihály ország 
gyű'és-; képviselő hosszú időn át fejtett ki érté­
kes hirlaj-ró: munkásságot Debrecenben, egyik 
vezéralakba vo't a magyar vidéki politikai hírlap­
in isnnk, tárgyismerete tehát abszolút teljes és 
megbízható. Rendkívüli felkészültsége, újságírói 
tehetsége, hivatásszeretete egyaránt kvalifikálják 
az Újságíró Kamara elnöki tisztségére, amelyre 
minden jel szerint egyhangúan fogják megválasz­
tani.

SZÁMOS-TARTOMÁNY TERÜLETÉN A HA­
TÓSÁGI ORVOSOK INGYEN KEZELIK A HADI­
ÖZVEGYEKET ÉS ÁRVÁKAT. Szatmár. Saját 
tud. A vármegyei főorvosi hivatalhoz a kolozsvári 
királyi helytartóságról rendelet érkezett. A rende­
let értelmében a hatósági orvosok a hadiözvegye­
ket és hadiárvákat ingyen kezelésben kötelesek 
részesíteni. A rendeletet, amely a világháború ál­
dozatainak helyzetén kíván segíteni, dr. Talaru 
Cnriolan királyi helytartó adta ki.

Gépkocsiszerencsétlenség érte a tuniszi német 
konzult Párizsból jelentik: Biebenstein tuniszi né­
met főkonzul feleségével együtt gépkocsin utazott. 
A gépkocsi összeütközött egy másik autóval és 
mindketten életveszélyesen megsebesültek. A fő­
konzult és feleségét kórházba szállították, de rö­
videsen kiszenvedtek.

Százmillió leit iüstöltek el a múlt évben Szat­
már menyében. Saját tud. Az állami jövedék szat­
mári központi igazgatósága most tette közzé azo­
kat a adatokat, amelyek a megye múlt évi do­
hány- és bélyeg-, valamint kártyafogyasztását 
tükrözi vissza. Az állam jövedék összes bevétele 
152,946 057 lei volt. Szál móron dohány 9.483.390 lei, 
cigaretta 14,408.578 lei. szivar 1.455.387 lei. kártya 
335.940 lei, külföldi cigaretta 239.500 lei, cigaretta- 
papír 48.100 lei. vegves dohány 10.620 lei értékben 
fogyott el. A megyében dohány 37.912.248 lei. ci­
garetta 34,895.688 lei. szivar 2,192.945 lei. kártya 
253.200 lei. külföldi cigaretta 201.900 lei, cigaretta- 
papír 216.100 lei, vegyesdohány 5975 lei értékben 
fogyott el. Puskaporból 118.920 lei folyt be, mig 
egy év alatt 50.787.240 lei értékben adtak el bélye­
get. Hivatalos nyomtatványokból és egyéb mono­
pol cikk ékből befő! vt 319 826 lei.

Zürichi zárlat. Párizs 11.80. London 20.85 egy­
negyed. Newyork 445.50, Brüsszel 75.80, Milánó 
23.45. Amszterdam 237.40, Berlin 178.66. Varsó 
83.75, Belgrad 10, Bucuresti 325.
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Isztanbulba utazott Zog volt király és család­
ja. Athénből jelentik: Zog volt albán király fel©, 
ségével, a csecsemő királyi herceggel, a királyi 
heteegnőkkei és kíséretével Athénből Isztanbulba 
utazott.

JAPÁNBAN A FÖLDRENGÉS ELNYELT BOT 
FALUT. Tokióból jelentik: Japánban hétfőn Ismét 
földrengés pusztított. Hivatalos közlés szerint a 
földrengés alkalmával Akita tartományban Álca. 
va falu hetven házával elsüllyedt. Legújabb meg? 
állapítás szerint száznál több ember halt meg 
még többen megsebesültek és több mint ezer ház 
pusztult el a földrengés következtében.

_ MEGSZŰNT AZ 58 ÉVES „BUDAPESTI 
HÍRLAP Budapestről jelentik: A „Budapesti 
Hírlap“ cimű napilap május elsején megszűnt. A 
Budapesti Hírlap, mely Rákosi Jenő lapja volt 58 
evig jelent meg. Egy időben főleg a magyar értei- 
miség körében örvendett népszerűségnek. Az 
utóbbi időben egyre nagyobb részvétlenség nyit- 
vánult meg a lap iránt, úgy hogy megszűnése elő­
relátható volt.

Nyomtalanul eltűntek az Izáhól kimentett ön­
gyilkosok. MármaroAsziget. Saját tud M. A 19 
éves fiatalember és R. L. 17 éves leány szomba­
ton öngyilkossági szándékból az Izába vetették 
magukat. Az arra járók kimentették a két ön­
gyilkos jelöltet: akik azonban nyomtalanul eltűn­
tek. Az a feltevés, hogy újból öngyilkosságot kí­
séreltek meg.

Vakmerő rablógyilkosok halálra szurkáltak 
Érmihályfalván két szölőcsöszt. Érmihálytfalvá- 
ról jelentik: Vasárnap délután borzalmas, kettőd 
rablógyilkosság történt Érmihályfalván. Ismeret­
len tettesek megtámadtak három embert az érmi- 
há'y falvai szőlőhegyen nyilván azzal a szándék­
kal. hogy kirabolják őket. A támadók, akik ké­
sekkel és botokkal voltak felfegyverkezve, a két 
embert megölték, a harmadikat össze-vissza szur­
kának. ma jd ej menekültek. A harmadik, életben 
maradt áldozatot: Vadász András 42 éves szőlő­
csőszt vonatra tették és a váradi állomáson már 
várta a mentő-autó és beszállították a Biharme- 
gyei Közkórházba, ahol azonnal ápolás alá vet­
ték. Vadász András a fején és a mellén szenve­
dett olyan súlyos sérüléseket, hogy életben ma­
radásához alig van remény. Az érmihályfalvai 
kettős gyilkosság ügyében a csendőrség széles­
körű nyomozást indított.

Csak Déváig jutottak el a kolumbácsi legyek,
Déva. Saját tud. Közöltük, hogy Hunyad me­
gyében már megjelentek a kolumbácsi légyrajok. 
Most közölhetjük az örvendetes hirt, hogy a ve­
szedelmes legyek Szörény megyéből Lugos kör­
nyékéről jöttek s elárasztva a maroeillyei és a 
dobra’, járást. Déváig érkeztek, ahol annak nyu- 
gáti oldalán megállották. Itt ugyanis hűvös idő 
érte őket s majdnem egészben megsemmisültek, 
úgy hogy a veszedelem egyelőre még a csángótc- 
lepre se terjedt át. A melegbb idő bálltával azon­
ban újabb és erősebb rajok megjelenésére is szá­
mítani lehet.

Magyar piackutató bizottság indult a nemzeti 
Spanyolországba, Budapestről jelentik: A válto­
zott viszonyokra való tekintettel, végre elérkezett 
az ideje, hogy Magyarország felvegye külkereske­
delmi kapcsolatait a nemzeti és baráti Spanyol- 
országgal. A napokban egy héttagú piackutató 
társaság indult Spanyolországba. Ez a társaság 
egyelőre teljesen magánjelleggel indult el, meg­
ismerni a nemzeti Spanyolország mai gazdasági 
és kereskedelmi életét és a szükséges kapcsolato­
kat felvenni, valamint puhatolózni a jövőt illető­
leg. Miként értesülünk, a héttagú magánjellegű 
bizottság tagjai között helyet foglal a. Külkereske­
delmi Hivatal, valamint az Allatexport Társaság 
eVyik---- ***•'-5 tő je is.

Fö> gazzal akart véget vetni életének. Maros-
Saját tudósítónk tói. Wilcsek Erzsébet 
művésznő szerelmi bánatdUaH'-kttiönos 

levetett el öngyilkossági kleíírLetet. A mű­
vezetőit. fűtési célokat szolgáló földgáz 
csapját kinyitotta s miután az ajtót és 
eket eltömte, hogy a földgáz a szobából 

nhaSson, lefeküdt a kercvetre s fejét a 
dugí.a. A lieszivott gáztól eszméletét 

vesztette. mert a kályha, csövét elfelejtette be- 
dySilua kiömlő gáz nagyrészé á kályha csövén 
kérészül ell,•Kozott s így az öngyilkosjelölt, bár 
éjféltől másnap délelőtt 11 óráig feküdt eszmélet­
lenül, még sem fulladt meg, úgy hogy amikor a 
rendőrség a műhely a táj át feltörte, a szerencsét­
len leányban még élet volt. A helyszínen alkal­
mazott élesztési kísérletek ered mé n vtelensége
után a kórházba szállították Wilcsek Erzsébetet, 
jih'H orvosi beavatkozásra magához tért, bár ál- 
apota alig ad reménységet élet.bej maradásához.

Két llhiszeset Plskln. Déva. Saját" tüd-tól 
A megye; egészségügyi hivatalhoz jelentés érke- 
ze hogy Piskin két hastífuszom megbetegedés 
történi, A betegeket a piski vasúti kórházba in­
ternálták s ott kezelik őket. Néhány héttel ezelőtt 
Kudzsu’on betegedett meg egy ember ugyancsak 
hastífuszban. beszállították a dévai kórházba, 
ahol mechalt. A járási orvos a legszélesebbkörü 
intézkedéseket tett a járvány terjedésének meg- 
gátlására és a kutak vizet is vizsgálat alá vették.

c
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NEM LEHET EGYETEMI HALLGATÓ, AKI­
NEK A KATONAI UGYE NINCS RENDBEN. 
Bucure.stiből jelentik: A nemzet nevelésügyi
míniseter, tekintettel arra, hogy a megállapítás 
szerint sok fiatalember folytatja főiskolai tanul­
mányait, anélkül, hogy katonai kötelezettségének 
eleget tett volna, elrendelte, hogy az egyetemre 
és más főiskolákra való felvételnél és a felvételi 
vizsgák alkalmával a jelöltek igazolni kötelesek, 
hogy amennyiben 18—21 évesek, vagy voltak vagy 
pedig a jelentkezés időpontjában állanak katonai 
előképzés alatt, s amennyiben betöltötték 21-ik 
életévüket, eleget tettek az újoncozási törvényben 
előírt kötelezettségnek. Azok, akik halasztást 
nyertek, azt kötelesek igazolni, hogy e haladék 
ügye rendben van. Ugyanilyen bizonyítványokat 
kell benyújtani az évi beiratkozásoknál és újra- 
beíra tkoz ásóknál is. Ezeket a katonai igazolványo­
kat a katonai előképzési kerületi parancsnokságok 
illetve a hadkiegészítő parancsnokságok állítják ki. 
— Azok az ifjak, akik eleget tettek katonai köte­
lezettségüknek, F mintájú katonai igazolóköny­
vecskéjüket mutatják be, ha alantas rangúak és 
E 1 mintájú könyvecskéjüket, ha tartalékos tisz­
tek, s minden évben kötelesek bemutatni a had­
kiegészítő parancsnokság által láttamozott igazol­
ványukat. Azok az ifjak, akikről kiderült, hogy 
nem teljesítettek katonai szolgálatot illetve a ka­
tonai előképzésük ügye nincs rendben, sem vizs­
gára nem jelentkezhetnek, sem pedig be nem irat­
kozhatnak. A szabályellenességekről az egyetemi 
fakultás titkára jelentést tesz a hadügyminiszté­
rium újoncozási osztályának és az illetékes had­
kiegészítő parancsnokságnak.

Temetések. Heine 6 Viktor 25 éves korában 
meghalt a nagyváradi katonai kórházban. Teme­
tése májúé 2-án volt Pichasan községben. — Üzv. 
Daus Vasi lené meghalt Nagyváradon 62 éves ko­
rában a Varsovian-utca 13. ez ám alatti lakásán. 
Temetése május 1-én volt a Rulikovszky-temető- 
ben. — Bányai Jucika 28 éves korában Nagy­
váradon a zsidó kórházban meghalt. Temetése a 
Simeon Barnutiu-u. 14. ez., lakáriától lesz a Ruli- 
kovtizky-temetőbe. — Balázs Sándor „Phöbus" 
vasgyári munkás meghalt 58 éves korában. Te­
metése május 3-án délután 6 órakor lesz. a nagy­
váradi közkórházi halottad házból az Össi-teine- 
töbe. „Caritas“.

Nagy sikert aratott a Csíkszeredái 
római katolikus főgimnázium 

tornak emutatóf a
Saját tud. Vasárnap délután 6 órai kezdettel 

folyt le a római katolikus főgimnázium torna­
termében az ifjúsági torna bemutató olyan hatal­
mas érdeklődéssel, hogy a tornaterem szűknek bi­
zonyult a megjelent közönség befogadására. Hiva­
talosan képviseltette magát a megye, a hadkiegé­
szítő- éri zászlóalj parancsnokság, a román közép­
iskola és más közintézmények vezetősége. A kö­
zönség elfogulatlan lelkesedéssel és elismeréssel 
tapsolta végig a tornabemutató minden egyes, re­
meid) esikerü lt számát.

Az ünnepség a Himuez, utána a Tornász in­
duló edéneklésével vette kezdetét, amely után 
Nagy Rezső főgimn. testnevelési tanár tartott rö­
vid előadást a Modern testnevelésül, a közönség 
nagy tetszése mellett. Majd ritmikus svédtorna kö­
vetkezett a főgimnázium V—VIII. osztályainak 
mintacsapata bemutatásában. Percekig zúgott a 
taps a fiuk pompás, fegyelmezett mutatványai 
jutalmául. Ezután „Akrobataugrások'' következ­
tek, melyeknek nehéz és fáradságos véghezvitelét 
legnagyobb könnyebbséggel és kitűnő testtartás­
ban, mintaszerűen hajtották végre a székely fiuk. 
A közönség nőm tudott betelni a pompás mutat­
ványokkal. A VII—VIII. osztály rövid bemutatón 
kitűnő sikerrel szerepelt a korláton. Ezt, vala­
mint a I—VIII. osztályosok által bemutatott ta­
ta jtom át, a gyűrűkön történt mutatványokat, a 
közönség lelkes érdeklődéssel kísérte és hangos 
szóval is többrendben adott kifejezést a főgimná­
zium testnevelési szellemi kiválósága fölött. Az al­
só osztályosok evédtornabemutatóján kívül mutat­
ványok szerepeltek a nyújtón is. A tornabomuta- 
tót a második osztályosok testnevelési játékai
zárták le. , . ... ,

A tomabemutatónak, melynek kitűnő előké­
szítése Nagy Rezső tornatanár érdeme, olyan si­
kere volt, hogy azt a közönség kívánságára min­
den valószínűség szerint meg kell ismételni, itt 
említjük meg, hogy az énekszámok betanításai es 
fegyelmezett vezénylését Sarkad i Elek ének­
éé zenetanár végezte a tőle megszokott tokéletes- 
séggeiL
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Magyar Lapok

KÖZGAZDASÁG
A búza világpiaci helyzete 

a zürichi gabonatőzsde 
évi jelentésének tükrében

Mélypontra zuhant a búza ára
Zürich, április végén. 

Az utolsó másfél esztendőben a búza ára olyan 
nagymértékben esett vissza, hogy arra ritkán volt 
példa. Az árjegyzés egy éven belül a felére esett 
a nemzetközi piacokon és ezzel olyan mélypontra 
érkezett, amelynél alacsonyabbat századunkban 
csak az 1930—1932-es kírzis idején jegyeztek.

A súlyos következményekkel járó árcsök­
kenés oka — a nyersanyagárak általános 
visszaesésétől eltekintve — a szinte min­

den eddigit felülmúló termés volt.

Még 1937 elején attól féltek a búzapiacon, hogy a 
készletek kicsinyek lesznek, mert a raktárak világ­
szerte gyorsan apadtak. Ennek az évnek a tava­
szán a búza árát egészségtelenül felhajtották, mi­
által a búzatermelő országok gazdái csalóka ábrán­
dokba ringatták magukat. így azután tekintet nél­
kül az újabb túltermelés veszélyeire — amire 
egyébként már az év elején gyakran utalás tör­
tént — a búzatermelést az utolsó két évben min­
den termelő országban minden eszközzel előmoz­
dították. Ennek a következménye volt a búza­
termő területek soha nem látott kiterjedése, ami­
nek hamarosan megvolt az eredménye: ugrás­
szerűen emelkedett a termelés és ennek megfelelő- 
leg megnövekedtek a világkészletek.

A búza világtermelése és exportja (Orosz­
ország és Kína nélkül) a következő:

Millió Import Export Ossz- Kiviteli Összes Készlet
mázsában országok termelés termelés többlet import átvitel

193132 324 731 1055 359 220 140
1932/33 383 666 1049 338 172 166
1933/34 403 632 1035 301 149 153
1934/35 383 570 953 244 146 100
19.35/36 384 586 970 194 137 60
1936/37 332 625 957 188 163 27
1937/38 362 679 1041 194 143 52
Becslés:

1938/39 403 795 1198 310 147 163

A termőterületek nagy m egnövel ledése és a
kedvező időjárás folytán 1938-ban rekordmagas­
ságra emelkedett a világ búzatermelése. A termés- 
eredmény az 1937. jó évet 15°/o-kaI, az 1932 36.
évi átlagot 21°/o-ka! és az 1937—31. évi átlagter- 
termést 15%-kal múlta felül. Az eddigi leg­
nagyobb 1928-ban érték el, de az 1938. évi még azt 
is felülmúlta 10%-kal. Az orosz termelés valami­
vel az átlag alatt lehetett, a kínai pedig gyenge 
volt, de erről hiányoznak az adatok. Az 1938 39.
termésév kiviteli feleslege 310 millió mázsa. Ez 
116 millió mázsával — tehát 60%-kal — nagyobb, 
mint az előző évi, amely mindenesetre az utóbbi 
években a legkisebb volt. Az exportfelesleg na­
gyobb része. 258 millió mázsa, az idei termésből 
származik, az aránylag kisebb 52 millió mászás té­
tel a régi termésből.

A naey kiviteli állománnyal szemben előre­
láthatólag kisebb importsziikséglet áll fenn. Az 
össze? behozatali szükséglet 147 millió mázsára, te­
hát 4 millió mázsával többre irányozzák elő. mint 
1937—38-ban. de ez mégis az utóbbi évek leg­
kisebb előirányzata. Az 1938 39. évi kampány­
ban tehát az exportáló államok 258 millió mázsa 
feleslegével szemben, az impnrtállaraok mindössze 
147 millió mázsa szükséglete áll. A 111 millió má­
zsás felesleg a jövőévi kínálatot fozia növelni. Az 
1939 augusztus 1 -én az export rendelkezésére álló 
készlet 163 millió mázsára emelkedhet és ezzel is­
mét elérték az 1933. évi rekordállományt.

Bár az nlacsonv árfolyam már számol a nagy 
feleslegekkel, a későbbi áralakulás még mindig bi­
zonytalannak látszik. A legtöbb országban, ahol 
sok búzát termelnek, a gazdák érdekében államilag 
alátámasztották az árakat. A kereslet es kínálat 
szabad játékának korlátot állítottak. Miután a vi­
lág termelőképessége a felvevőképességet erősen 
felülmúlja, elkerülhetetlen n termelés mesterséges 
szabályozása.

Az erre irányuló nemzetközi kísérletek eddig 
nem vezettek eredményre. Az érdekelt országok 
értekezlete legközelebb ismét összeül, azonban, 
hogy a termelés korlátozására már a legközelebbi 
kampányban sok kerülhet-e, inkább függ az idő­
járástól, mint az értekezlet határozataitól.

Meghosszabbíloliák 
a vállalatok nyilatkozattételét

A Hivatalos Lap 1939 máricus 6-án megjelent 
55. számában közzétett törvényrendelet értelmé­
ben bizonyos vállalatok kötelesek a Lég- és Ten­
gerészeti Minisztérium Nemzeti Alap Pénztárához 
egy nyilatkozatot benyújtani. A nyilatkozat be­
nyújtási határidejét a miniszter most 1939 május 
5-ig meghosszabbította, egyúttal a nyilatkozat ki­
állítását illetőleg a következő módosításokat esz­
közölte: A törvény szerint a nyilatkozathoz csa­
tolni kell az 1939 december 31-iki leltárt hő má­
solatban. A légügyi miniszter most elhatározta, 
hogy a leltárból csak az összesítő tételeket kell 
beküldeni. Az ipari vállalatoknak rajzot is kell 
mellékelniük az épületekről és üzemekről, a keres­
kedelmi vállalatok nem kell.

A nyilatkozatot a Cassa Fon dúl ni National al 
Aviafiei új címére kell benyújtani: Bucuresti, Str. 
Blánari No. 22.

- «—IBMW——  ............... —-

Megdrágult a mű jég. Kolozsvárról jelentik: 
Mint értesülünk, Kolozsvár város tanácsa, tekin­
tettel a kezelése alatt álló mű jéggyár egyre na­
gyobb kiadásokat igényfő üzemköltségére, folyó 
év május 1-től kezdődőleg a műjég árát 15 és 
16 leiben állapította meg. Május elsejétől tehát 
a gyárban 15 leies és házhozezálli ti ásnál 16 teles 
egységárban bocsátják a fogyasztóközünség ren­
delkezésére a mű jeget.

£@Ms
szavanként 3 lei

Adás-uétei
szavanként 3 lei

Utcai
szoba bútorral vagy 
üresen kiadó. Nagy­
várad, Str. Delavran- 

cea 16. szám.
Kiadó

szép utcai szoba. Nagy­
várad, S trad a Moldova 
25. szám._____________ _

Modern
dió hálószoba bútorok 
olcsón eladók. Nagyvá­
rad, Str. Alexandri 47. 
szám alatt.

Utcai
outorozott szoba külön 
előszobával kiadó. Ziía- 
liiné, Nagyvárad, Bule- 
vardul Regele Ferdi­
nand 25. II. em.

Kiadó
I udvari lakás: 2 szoba, 
előszoba, konyha, ka­
mara, junius 1-től, — 
Nagyvárad. Sir. Bratia- 

Inu 61. szám ' '

Eladó
„Phönix“ pálma 25 .éves 
Nagyvárad, Páréul Ste­
fan cel Mare 17._______

Elsőrendű
főzőnő éa egy fiatal 
lány elmenne vidékre 
főúri házhoz. Özv. Vá- 
radiué. Nagyvárad, Str. 
Vasi le Stro i cscu 25, sz. 

Eladók
város központjában uj, 
magánházak 350.000— 
1,500.000 leiig. Bérhá-« 
zak 8—10 százalékos- 
nettó jövedelemmel 8001 
ezertől egymillió lei-igj 
'K i^ebb-nagyobb birto-S 
kok, szőlők, üzletek! 
gyárak, malmok. Po-i 
povics iroda, Nagyító-! 
vad, Str. Vlahuta 6. ,
KSKKMMMJBSMHHHBEWej

Mi ád jwyet
szavanként 27. ,
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Ügy ss
szobalányt (felfogadnak 
Nagyváradon, N: Zsigá­
it. 44. szánj alatt.
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LEGUJA
"TO—BaSBSE

Az angol 
válaszolt Hitler inceJlár
Hangoztatta, hogy Annita nem akarja INi' me'osszá^o'' me aka­
dályozni jogszerű fejlődésében. Sa'náiko ás?áí fe'ez e 2$i a n „m st- 

len~yeí egyesíti ányex; felmondása miatt

I P. Csávossy Elemér S. J.
a k: váló és tudós jezsuitairó

IiLr@lsáii va"
ILVTír»

Londonból jelentik: Chatfield lorrl fegyver­
kezési miniszter az angol hírlapírók bankettjén 
beszédet mondott, amelyet válasznak lebet tekin­
teni Hitler kancellár pénteki beszédjére. Leszö­
gezte, hogy mindenki hálás lehet azokért a szava­
kért, amelyekkel a vezér és kancellár az angol 
birodalmat magasztalta. Ugylátszik azonban — 
mondotta, — hogy Németország nem érti meg 
Anglia jelenlegi politikáját. Angliának nem kell 
minden előálló viszályban Németország ellenzésé­
nek mutatkoznia. A legcsekélyebb szándékunkban 
sincs, hogy Németország jogszerű fejlődését meg­
akadályozzuk. Angliában nincs ellenséges hangu­
lat Németországgal szemben. Azt valljuk azon­
ban, hogy a német igényeket nem szabad más ál­
lamok függetlenségének rovására megvalósítani. 
Hitler elveti a Versailles! diktátumot, nem hízik a 
konferenciákban, de sohasem akadályozta meg, 
hogy a vitás kérdéseket békés tárgyalások során 
oldják meg. Éppenzért azon fáradozunk, hogy tár­
gyalásokat kezdeményezzünk, amelyek a diktátu­
mokat kizárnák és a két tárgyaló fél békés meg­
egyezéshez vezethetnek.

A miniszter ezután sajnálkozását fejezte ki 
afelett, hogy Németország felmondotta a német— 
lengyel megnemtámadási szerződést és a német— 
angol flottaegyezményt. A továbbiakban kijelen­
tette, hogy az angol nép nem dekadens és meg­
tette a kellő előkészületeket az ország védelmére. 
Reméli azonban, hogy nem kell majd másodízben 
is bebizonyítani mennyire alaptalanok az ilyen 
irányú gyanúsítások.

A lengyel kormány ellenjavaslatokat tesz 
Németországnak a danzigi kérdésben

Párizsból jelentik: A lapok, vezetőhelyen fog­
lalkoznak a lengyel félhivatalos közléssel, melyek 
szerint a lengyel kormány a danzigi kérdés tekin­
tetében ellenjavaslatokat készül előterjeszteni. A 
francia sajtó helyesli ezt a magatartást és felszó­
lítja Lengyelországot függetlenségének feltétlen 
megóvására. A „Jour“ most i,s hangoztatja a bé­
kés rendezés lehetőségét, de kifejti, hogy a danzi­
gi probléma nem ugyanaz, mint volt a cseh kér­
dés és Danzigot nem lehet csak egyszerűen felál­
dozni. Az „Ordre“ felszólítja Angliát, mutasson 
szilárdságot, mert ettől függ Európa sorsa.

Az angol-lengyel segélynyújtási egyez­
ményt kiszélesítik. — A Szovjet bekap­

csolódása a segélynyújtásba
Londonból jelentik: A „Daily Telegraf“ szerint 

az angol—lengyel segélynyújtási kötelezettség
több pontját tisztázták. Ha például Belgiumot és 
Hollandiát támadás érné, úgy a legujobb meg- 
állapod ás szerint Lengyelország tartozik beavat­
kozni, mert Anglia szavatolta Belgium és Hollan­
dia határát. Tisztázták a Szovjet által nyújtandó 
segítség kérdését is, olyképpen, hogy a szovjet 
nem automatikusan lép be a megtámadott állam 
vede.mére, hanem csak akkor, ha erre a megtá­
madott fölszólítja. A megtámadott országok hatá­
rozzák meg azt is, hogy milyen méretű seeélv 
»»jutást kívánnak a szovjettől.

Olaszország rosszalja a Szovjet bevonását 
az európai ügyekbe. — Róma nem 
Hajlandó közvetíteni Lengyelország 

és Németország között
Rómából jelentik: A nemzetközi helvzetet 

még mindig nyugalommal Ítélik meg Rómában, 
de felháborodást okoz a Szovjet növekvő bekap­
csolód asa az európai politikába. A „Popolo dl 
Koma szerint Londonban is látják, hogy Moszk- 

olyan megegyezést akar elérni, 
amelyből csak neki volna haszna. A lap szerint a 
szovjet az követe). Londontól és Párizstól, hogy 
vonják be a biztonsági rendszerbe Hollandiát, 
Svájcot, Litvániát, Észtországot és Lettországot
h'i ,,a,ki?érlct — ir-'a a lap — csirájában meg­
bukott. A lap szerint Párizsban azt szeretnék, ha 
Olaszország közvetítene Lengj

ország között. Ma azonban más a helyzet, mint 
szeptemberben volt és ha Olaszország résztvenne 
egy ilyen akcióban, akkor ismét csak a demokrá­
ciák adóssága növekednék az olasz számlán.

A „Mcs-vtgero“ szerint Beck lengyel külügy­
miniszter a Hitlernek adandó válaszában hangsú­
lyozni fogja, hogy Lengyelország álláspontja vis­
szavonhatatlan a danzigi kérdésben. Ezzel szem­
ben Párizsban úgy tudják, hogy Reck pénteki be­
széde soré?, ePeniavaslntolvit is tesz.

Orosz és frpn.fi!»
a török fuvarosban

Isztambulból jelentik: Potemkin szovjet he­
lyettes külügyi népbiztos ankarai látogatását, to­
vábbra 1= a legnagyobb homály fedi. A lapok csak 
a legszűkebb hivatalos jelentéseket közük. Potem­
kin Teheránból visszatérve tanácskozást folytatott 
a torok külügyminiszterrel és a vezérkari fő­
nökkel.

IsztanbuIból jelentik: Az itt tartózkodó Wri- 
ennd francia tábornok kedden kihallgatáson jelent 
meg a török államfőnél, a miniszterelnöknél, kül­
ügyminiszternél és hadügyminiszternél. Weigand 
bír szerint tárgyalásokat folytat a szandzsák visz- 
szacsatolásáró! és a francia—török egyezmény meg- 
erőstéséről.

című könyvében sorraveszi a je 
lenkor minden ilyen kérdését, a 
kát morális szempontjából meg­
világítja szükségességüket. Előad­
ja ho»v a pápák szociális enclk- 
ikái mit követelnek rájuk vonat­

kozólag. —- a jelenkor könyve P. 
Csávossy S. J. e munkája,' mely 
az esiető kérdésekben biztos eiu-j. 
Zitáit ad. n

rtonUölásben

a maija? államférfiak 
kötelezték kerítal látogatásakat

Berlinből jelentik: Teleki Pál magyarországi 
mimszterolnök és Csáky külügyminiszter kedd 
ÜO;előtt 11 órakor visszaindult Budapestre. A ma- 
^yar állam férfiakat ünnepélyesen búcsúztatták.

------------ ..... ni ■■■■'-"' - ■

tesewelt
ha-a’er repWgéppgS mmll 

síi amerikai légs haiSemfi
Washingtonból jelentik- Roosevelt elnök 185 

millió 414 ezer dollár haladéktalan megszavazását 
kérte a törvényhozástól, amivel a légi haderőt hat-

..................................................To-ál-
ezer elsőoszta’yu repülőgéppel akarja növelni, 
vábbi 21 milliót a P a ria ma - cs a t o r n a i körzet
landó katonai hely őrségének növelésére kért.

jijf M Ili H;M. B I 
á m itű i ® m* w a m m i

A szatmári és nagyvaradi egyházmegyék kebelében működő 
Act'O Catolica és Mária-kongregációk, Megyésfőp ísztorunk "édnök- 
sége alatt az idei minkösd ünnepére zarándoklatot rendeznek 
az Örök városba, hogy rz úi Szentatya áldásában részesüljenek.
\ zar°nooKsatra szeretette! meghívják Erdély összes katolikusait

yelország és Német-
KÄC9H1I ex C->nni ti. • f ‘»’.•iliBsjittÄlMBlav* w*tt^:n«i»tójaacauus,-.'ía-.i

Szent László-nyom da RL körlorgógspeu, Nagyvárad, Karoly király.ut 5 szám

indylás Mag v várad ró 1; mél&ss 23«ási d.e. 
vBsszaérkezés i suniiss 2-ára répáéi

HESSESCn • TTSSSSZ.3BHWSB8E' WEBEBBem-«xmzrr:

A zarándokok FI renzében 1 napot, Rómában 4 aaoo í, Velencében 1 nappalt töltenek
Útirány: Budapest, Ljublana, Velence, Firenze, Róma

Részvételi dil szem élven ként C©8
Ezen összegben bentfoglaltatik :

1 A teljes vasúti jeev. külön kocsikban, gyorsvonaton, 
j- Az öi-vzes vizumdljak.
3. Teljes ellátás fétkezés) és elszállásolás Firenzében ée Rómábanj^továbbá

egyszeri étkezés (ebéd) Velencében.
4. Rómában egv autó-körséta.
5. Csomagok őrzése a velencei s firenzei állomáson, ki- s bevitele Rómában.

<57q vezeti

Rómából külön kirándulás Ptáioltfba és Capriba. Ennek többlet- 
költséoe Í050 lei. — A másodosztályon utazók 1500 lei-vei
tobbet hzemek' tefopffrpzftsi 1939 műim 1®

Az utazáshoz legal abb 3 hónapi időtartamra érvényes égvén' út­
iévá, szükséges Az útlevél beküldésének határideje május hó 10.
A részvételi díj egyh-rmad része jelentkezéskor fizetendő a több) 
összeg május 10-1» fizetendő ki. — Bővebb fe’vilápiositást ad és rész­
letes tájékoztatót a „M AGYAR LAPOK" kiadóhivatala nyújt 
(Oradea, str. Reoele Carol 5.)
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